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ПЕРЕДМОВА
Диригентське мистецтво як вид музичного виконавства має розглядатися 

в комплексі знань, умінь та навичок здобувача вищої освіти у ЗВО за такими 
напрямами: теоретичний, практичний (вивчення основ техніки диригування на 
індивідуальних заняттях з диригування під безпосереднім керівництвом викла-
дача та під час самостійної роботи здобувача), виконавський (виступи на екза-
менах, концертах).

Диригування – це таке ж саме музичне мистецтво, як спів чи гра на музичному 
інструменті. Диригент повинен мати відповідні здібності, музично-теоретичну 
і практичну підготовку, крім цього, уміти за допомогою жестів рук та відповід-
ного виразу обличчя передавати учасникам музичного колективу зміст музич-
ного твору [7].

Навички самостійного опрацювання оркестрової партитури здобувач набуває 
поступово, протягом вивчення обов’язкових ОК «Методика і практикум з ама-
торським музичним колективом», «Організація роботи аматорського музичного 
колективу», «Вокально-оркестровий клас» та вибіркових ОК «Основи диригу-
вання» й «Диригентська техніка» як під час занять у класі з концертмейстером 
під контролем викладача, так і під час самостійної роботи над музичним тво-
ром. Робота диригента над оркестровою партитурою та напрацювання практич-
них знань, умінь та навичок є складовою навчального процесу в системі оволо-
діння здобувачем техніки диригування.

«Диригент повинен поєднувати в собі дві дуже сильні природи, творчу і орга-
нізаційну. Баланс і мікс цих протилежностей, двох начал дає найкращі резуль-
тати. Якщо людина є тільки хорошим організатором і менеджером, то з часом 
вона стає сухою і нецікавою в музиці. Адже диригент повинен і сам запалюва-
тися і безкінечно горіти новими ідеями, і вміти запалити інших, передавати 
цей імпульс далі, відкривати оркестру нові горизонти, бути провідником у нові, 
навіть експериментальні для колективу сфери» [17].

Актуальною проблемою для керівників оркестрів народних інструментів 
є формування репертуару, доступного для виконання здобувачами вищої освіти 
і водночас цікавого як для виконавців, так і для аудиторії слухачів.

На жаль, друкованої літератури для оркестрів народних інструментів (особ-
ливо українських народних інструментів) недостатньо. Сьогодні замало аран-
жувань сучасної, народної та популярної музики, бракує перекладів української 
та світової класики. Одним із шляхів розв’язання окресленої проблеми може 
стати створення і впровадження у практику роботи оркестрів народних інстру-
ментів аранжувань і перекладень музичних творів.

Частковим вирішенням нашої проблеми є запропонована хрестоматія.  
До навчального видання увійшли одинадцять оркестрових творів, що пройшли 
апробацію в оркестрі народних інструментів факультету культури і мистецтв 
ВНУ імені Лесі Українки, фортепіанні клавіри, творчі портрети композиторів 
та список використаних джерел. Оркестрові партитури, аранжовані в основ-
ному автором видання, та фортепіанні клавіри стануть в пригоді у навчальному 
процесі, а творчі портрети композиторів допоможуть здобувачам у самостійній 
роботі над музичним твором.
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Мирослав Михайлович Скорик  
(1938–2020)  – український композитор, 
народний артист України, Герой України, лау-
реат Державної премії імені Тараса Шевченка, 
кавалер ордена «Знак Пошани», нагоро-
джений орденом «За заслуги» І, ІІ, ІІІ ступе-
нів, член-кореспондент Академії мистецтв 
України, професор, кандидат мистецтвознав-
ства [9].

Народився 13 липня 1938 р. у  Львові 
в родині, пов’язаній з українськими мистець-
кими, суспільно-просвітницькими колами 

Галичини. Закінчив Львівську державну консерваторію імені М. В. Лисенка (клас 
С. Людкевича), аспірантуру при Московській державній консерваторії імені 
П.  І. Чайковського (клас Д. Кабалевського). Викладав композицію у  Львівській 
та Київській консерваторіях [9].

М. Скорик  – один із  найяскравіших представників сучасного покоління ком-
позиторів. Його музика, поєднуючи яскравий національний колорит і  сучасну 
техніку, увійшла до репертуару багатьох українських та зарубіжних виконавців 
і музичних колективів [9].

Мирослав Скорик  – автор опери «Мойсей», балетів «Каменярі» 
та «Повернення Баттерфляй», вокально-симфонічної та  симфонічної музики, 
камерно-інструментальних творів та творів для камерного оркестру, інструмен-
тальних концертів, фортепіанних і  вокальних творів, естрадних пісень, музики 
до спектаклів і фільмів [9].

«Мелодія» написана М. Скориком до  фільму «Високий перевал» (1981). 
Це  найбільш впізнаваний і  найчастіше виконуваний твір композитора, який 
зачаровує слухача мелодійним звучанням. Це  особливість музики Мирослава 
Михайловича. Вперше твір прозвучав у виконанні флейти і фортепіано, згодом 
композитор зробив перекладення для скрипки з  фортепіано і  скрипки з  орке-
стром.

Микола Васильович Дремлюга (1917–1998)  – 
композитор, музикознавець, педагог. Член 
Національної спілки композиторів України (1944), 
заслужений діяч мистецтв УРСР (1972), народний 
артист України (1993), лауреат Державної премії 
України імені Т. Г. Шевченка (1998) [12].

Народився 15 липня 1917 р. у  Воронезькій  
губернії (Росія). Закінчив Київський політехнічний 
інститут, упродовж навчання в якому займався музи-
кою, виступав на  інститутських вечорах як  аком-
паніатор, піаніст, виконуючи віртуозні прелюди 
С. Рахманінова, власні музичні твори. Працював кон-
цертмейстером у хорі Українського радіокомітету.

Закінчивши композиторський, історико-теоретичний факультети й  аспіран-
туру Київської державної консерваторії (клас композиції Л. Ревуцького), Микола 
Васильович став викладачем цього мистецького навчального закладу й  працю-
вав там упродовж 52 років: викладав гармонію, музичний аналіз, музичну літе-
ратуру, оркестровку, читання партитур, хорове аранжування, композицію [12].

Микола Дремлюга першим в  історії української музики створив концерт 
для бандури й  симфонічного оркестру. Цей концерт став обов’язковим твором 
на  вітчизняних та  міжнародних конкурсах бандуристів. Бандура, складний 
у  виконавському аспекті інструмент, загалом використовували для супроводу 
співу виконавців, проте М. Дремлюга розкрив нові виражальні можливості бан-
дури й підняв її до академічного рівня. Його непересічний концертний репертуар 
для бандури, який включає фуги, сюїти, сонати, прелюдії, баркароли, – особливо 
цінний внесок у розвиток української музики.

До музичної спадщини композитора належать: 6 симфоній, цикл симфонічних 
поем «Батьківщина», «Болгарська поема», «Лірична поема», «Пороніно», «Пісня 
про мир», сюїта «В Польщі»; концерти для окремих інструментів і  симфоніч-
ного оркестру: для фортепіано, труби, скрипки, бандури, гобоя; інструментальна 
музика: фортепіанні цикли «З глибини», «Зима», «Весняна сюїта», «Фортепіанний 
альбом» (24 п’єси), прелюдії, твори для віолончелі, скрипки, гітари, бандури; 
вокальні цикли: на слова Ф. Петрарки, В. Шекспіра, А. Міцкевича, Омара Хайяма, 
В. Сосюри, М. Рильського, Лесі Українки, а також близько ста обробок народних 
пісень, хорові та вокальні твори, пісні для дітей, музика до кінофільмів [12].

Семен Степанович Гулак-Артемовський  
(1813–1873)  – український композитор, оперний 
співак (баритон), драматичний артист, драматург. 
Автор першої української опери.

Народився на  Черкащині. У  дитинстві співав 
у хорі. Навчався в Київському духовному училищі, 
пізніше – у духовній семінарії. 

На  талант Гулака-Артемовського звернув увагу 
М. І. Глинка і взяв із собою до Петербурзької при-
дворної співацької капели, почав активно готу-
вати його до  сценічної діяльності, згодом відпра-
вив на навчання до Італії.

Після повернення до  Петербурга С. Гулак-
Артемовський працював солістом російської імпе-
раторської опери та  Великого театру в  Москві 
і  впродовж двадцяти двох років виконав понад п’ятдесят оперних партій пере-
важно італійського репертуару. Водночас виступав і як драматичний актор [6].

Демократизм Семена Гулака-Артемовського, його любов до народу, до україн-
ської народної пісні, засвоєння традицій світової оперної творчості, принципів 
майстерності вокального мистецтва зумовили й появу першої української націо-
нальної опери «Запорожець за Дунаєм». Сюжет твору підказав професор-історик 
М. Костомаров, а все решта – текст вокальних номерів і прози, оркестрова пар-
титура та клавір, а також лібрето – оригінальна авторська робота композитора.
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Прем’єра опери відбулася в 1863 р. у Маріїнському театрі Петербурга, наступ-
ного року  – у  Великому театрі в  Москві. Однак через утиски української куль-
тури з боку уряду царська цензура майже двадцять років забороняла постановку 
цієї опери. На українській сцені оперу «Запорожець за Дунаєм» вперше поставив 
у 1884 р. М. Кропивницький, забезпечивши цьому твору творче довголіття [3; 6].

Опера «Запорожець за  Дунаєм» приваблює демократичним характером 
сюжету, колоритністю образів, соковитим народним гумором, мелодійністю 
музики, що увібрала в себе барви українського пісенного мистецтва.

На сьогодні «Запорожець за Дунаєм» – одна з найпопулярніших українських 
опер, що ставиться на театральних сценах України. Цей твір великого майстра 
став міцним підґрунтям національного оперного мистецтва.

Окрім того, на  сюжети українського життя композитором написані вокаль-
но-хореографічний дивертисмент «Українське весілля», водевіль «Ніч напередо-
дні Івана Купала», а також низка пісень, які досить швидко набули популярності 
серед широкого загалу шанувальників української пісні [11].

Едвард Гріг (1843–1907)  – норвезький компо-
зитор, піаніст та  диригент, основоположник нор-
везької класичної музики. Більшість творів напи-
сана в камерно-інструментальному та вокальному 
жанрах. Індивідуальність стилю композитора 
визначається глибоким зв’язком із  норвезькою 
народною музикою, використанням жанрових 
особливостей, інтонаційного строю, ритмічними 
малюнками народних пісенних та  танцювальних 
мелодій [7].

Е. Гріг  – яскравий представник романтизму 
в норвезькій музиці. Народився в м. Бергені, у сім’ї 
британського консула та  піаністки. У  дванадцять 
років Едвард вже писав власну музику, у п’ятнад-

цятирічному віці вступив у Лейпцізьку консерваторію, яку закінчив із відзнакою.
Саме в  Бергені, на  своїй духовній батьківщині, Едвард Гріг пише, мабуть, 

головний твір свого музичного життя – сюїту до драми Г. Ібсена «Пер Гюнт».
З 1878 р. Гріг активно гастролює, відвідує з концертами Францію, Німеччину, 

Англію, Австрію та інші країни Європи. У ці роки композитор продовжує писати 
цикл «Ліричних п’єс», а  також «Норвезькі народні мелодії»  – жанрові зама-
льовки поетичних картинок природи і ліричних висловів, пройнятих патріотич-
ним духом. Останній музичний твір Гріга «Симфонічні танці» також не розриває 
цю добру традицію звернення до норвезької тематики.

Коли слухаєш Гріга, то розумієш, що музикантові віртуозно вдавалося поєд-
нувати експресію музичної мови з  якимось епічним, художнім усвідомлен-
ням дійсності. Його композиції  – це  неначе невеликі полотна, мініпейзажі,  
завжди живописні, завжди образні і  майже завжди «норвезькі». Одним 
з яскравих прикладів такого роду музики є знаменитий «Норвезький танець», 
але більшою мірою це  відноситься до  найвідомішого твору композитора  – 
сюїти «Пер Гюнт».

До музичної спадщини Е. Гріга належать: опера, вокально-симфонічні твори, 
твори для симфонічного оркестру, сюїти, твори для струнного оркестру та струн-
ного квартету, концерт для фортепіано з  оркестром, сонати для скрипки 
та фортепіано, віолончелі та фортепіано, фортепіанні п’єси (сонати, балади, кон-
церти), фортепіанні цикли, знамениті «Норвезькі танці» для фортепіано в чотири 
руки, інструментальні мініатюри, хорова музика, романси, пісні, обробки народ-
них пісень і танців.

У  1875  р. норвезький драматург Генріх Ібсен запропонував Грігу написати 
музику до театральної постановки п’єси «Пер Гюнт». Є такий жанр  – прикладна 
музика, яку можна почути в  будь-якому фільмі або театральному спектаклі. 
Вона лише акомпанує й не має самостійного значення. Ось таку музику й замо-
вив Грігу Ібсен. Проте, написаний Грігом твір виходить за межі простого аком-
панементу й став самостійним музичним твором.

Сюїта «Пер Гюнт» складається з окремих композицій, які цілком можна вва-
жати самостійними творами, оскільки тут не спостерігаємо жорсткої структур-
ної зв’язаності частин. Це історія пригод невгомонного норвезького парубка-ман-
дрівника, яка від початку і  до кінця «приправлена» міфологічним норвезьким 
колоритом – тролями, незвіданими духами, гірськими королями тощо.

Після прем’єри спектаклю в 1876 р. музика так сподобалася публіці, що  ком-
позитор склав із неї дві сюїти для концертного виконання, до яких увійшло вісім 
п’єс. І музика до спектаклю, і сюїти написані для симфонічного оркестру. Пізніше 
композитор зробив переклад двох сюїт для фортепіано. Перша сюїта склада-
ється з чотирьох частин: «Ранок», «Смерть Озе», «Танець Анітри», «В печері гір-
ського короля». До другої сюїти увійшли: «Скарга Інгрид», «Арабський танець», 
«Повернення Пер Гюнта на батьківщину» та «Пісня Сольвейг» [7].

Лео Вайнер  (1885–1960) – угорський  компози-
тор, один із провідних музичних педагогів першої 
половини XX ст., професор Вищої музичної школи 
в  Будапешті, автор музично-теоретичних посіб- 
ників [2].

Закінчив Будапештську музичну академію 
за  класом композиції в  Ганса фон Кьослера. 
Будучи студентом, отримав низку нагород 
за «Серенаду» для симфонічного оркестру, стипен-
дію імені Ференца Ліста, премії імені Фолькмана 
та Еркеля.

З 1908 р. викладав теоретичні предмети в  рід-
ній музичній академії. З 1912 року  – професор 
композиції, з 1920 року  – професор камерного 
ансамблю. Також викладав у Будапештській музичній школі.

Серед його відомих учнів Антал Дораті, Андре Герлер, Петер Комлош, Янош 
Штаркер, Фріц Райнер, Ференц Сабо та ін.

У ранніх творах Лео Вайнера є  сліди впливу романтичної музики, пізніше  – 
французьких імпресіоністів. Основою творів Вайнера є  угорський мелос. Серед 
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найбільш відомих творів композитора наступні: симфонічна поема «Толді», 
«Серенада», «Карнавал», «Угорська танцювальна сюїта», сюїта для оркестру 
«Чонго і  Тюнде», «Варіації на  угорську народну тему», концертино для форте-
піано з  оркестром, струнне тріо, три струнні квартети, дві скрипкові сонати, 
п’ять дивертисментів для оркестру, камерні та фортепіанні твори [2].

Микола Дмитрович  Леонтович  
(1877–1921)  – український  композитор, хоро-
вий диригент, піаніст, педагог, збирач музич-
ного фольклору, громадський діяч.

Автор широковідомих хорових обробок 
українських народних пісень «Щедрик»,  
«Дударик», «Козака несуть», «Ой з-за гори  
кам’яної» та  ін. Його різдвяна  щедрівка 
«Щедрик» перекладена багатьма мовами 
світу і  відома в  англомовному світі як  Carol 
of the Bells [16].

Народився в селі Монастирок Брацлав- 
ського повіту Подільської губернії. Початкову музичну освіту здобув за допомо-
гою батька. У 1887 р. М. Леонтович вступив до Немирівської гімназії. Наступного 
року батько перевів його до  Шаргородського  початкового духовного училища. 
Там майбутній композитор опанував спів по  нотах і  міг вільно читати складні 
партії в церковних хорових творах.

У 1892 р. Леонтович вступив до  Подільської духовної семінарії  в  Кам’янці-
Подільському, де вивчав теорію музики та хоровий спів, опанував скрипку, форте-
піано, деякі духові інструменти, зробив перші обробки народних мелодій. Після 
закінчення навчання викладав у  школі та  вдосконалював свою музичну освіту, 
поєднував викладацьку діяльність у Тульчинському жіночому училищі з навчан-
ням під керівництвом відомого музичного теоретика Б. Яворського. Понад двад-
цять років віддав роботі вчителя співів у  школах різних міст: Тиврова, Вінниці, 
Тульчина, Києва, педагогічній діяльності в  учительській семінарії, Музично-
драматичному інституті ім. Миколи Лисенка, на  диригентських і  театраль-
них курсах. Поєднував творчу, педагогічну й  виконавську диригентсько-хорову 
діяльність.

У цей період створив багато хорових обробок, славнозвісний «Щедрик», 
а  також «Піють півні», «Мала мати одну дочку», «Ой зійшла зоря» та  ін. 
На  початку 20-х років минулого століття розпочав роботу над великим сим-
фонічним твором  – оперою «На русалчин Великдень» за  однойменною каз-
кою Б. Грінченка. У 1916 р. у виконанні хору київського університету прозвучав 
«Щедрик», який приніс композитору великий світовий успіх. Твір вважається 
найвищим досягненням композитора. У  ньому органічно поєднані прийоми 
народного мелосу і класичної поліфонії, а кожен голос відіграє самостійну вира-
жальну роль, відтворюючи найтонші зміни настрою.

Основу творчості М. Леонтовича становлять хорові мініатюри – обробки україн-
ських народних пісень (понад сто п’ятдесят), які й  донині є  неперевершеними, 

і  їх виконують українські та  світові хорові колективи.  Перлини народного 
мелосу  – це такі твори, як: «Щедрик», «Козака несуть», «Дударик», «Із-за гори 
кам’яної», «Женчичок-бренчичок», «Гаю, гаю, зелен розмаю». На  основі україн-
ських народних мелодій Леонтович створював цілком самобутні хорові компо-
зиції, надавши їм неповторного звучання [16].

Олександр Федорович Степанов (1950–2009) – 
відомий фахівець народноінструментального 
мистецтва, викладач за класом баяна, диригент, 
концертний виконавець. Член Національної всеу-
країнської музичної спілки, заслужений діяч мис-
тецтв України (2009), лауреат міжнародних, всеу-
країнських конкурсів і фестивалів [19].

З 1975 р. – викладач кафедри народних інстру-
ментів Рівненського культурно-освітнього 
факультету Київського державного інституту 
культури ім. О. Є. Корнійчука, з 1992 р. – доцент 
кафедри народних інструментів Рівненського 
державного інституту культури, а  з 1998 р.  – 
Рівненського державного гуманітарного універси-
тету. З 2000 р. по 2009 р. очолював кафедру народних інструментів Інституту 
мистецтв Рівненського державного гуманітарного університету.

З 1981 р. по 1998 р. – керівник і диригент університетського оркестру народ-
них інструментів, організатор оркестрової групи колективу народного танцю 
кафедри хореографії РДІК (1989), засновник ансамблю народної музики при 
Рівненській обласній філармонії «Гердан» (1998). З 1992 р. по 2009 рік – худож-
ній керівник та диригент лауреата міжнародних фестивалів та оглядів ансамблю 
народної музики «Мереживо» РДГУ.

У складі квартету баяністів брав активну участь у  концертній діяльності уні-
верситету та програмах Рівненського обласного радіо. Музичними колективами 
під керівництвом О. Степанова проведено понад шістдесят афішних концертів.

Автор низки наукових статей, науково-методичних праць, методичних роз-
робок, навчальних посібників, зокрема: «Навчальний та  концертний репертуар 
ансамблю народної музики», «Оркестрування для ансамблів та оркестрів україн-
ських народних інструментів», «Домашня робота як фактор самовиховання бая-
ніста», «Форми та  методи роботи з  самодіяльним оркестром народних інстру-
ментів» та ін.
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Йóганн Бапт ст Штрáус ІІ  (1825–1899)  – 
австрійський  композитор, скрипаль,  диригент, 
«король вальсу». Старший син  Йоганна Штрауса 
старшого. 

Народився у  Відні. У  1844  р. організував кон-
цертний ансамбль, що  згодом переріс в  оркестр 
і приніс популярність Штраусу-диригенту й компо-
зитору. Музичний колектив гастролював містами 
Європи та  США, виконував твори західноєвропей-
ських, російських композиторів і  власну музику.  
У 1863–1870 роках Й. Штраус  – диригент віден-
ських придворних балів та  популярних концертів 
у Берліні [20].

Й.-Б. Штраус  – найвидатніший майстер віден-
ського вальсу й  віденської оперети. Написав близько 500 творів танцювальної 
музики (вальси, польки, мазурки). Опирався на традиції Франца Шуберта, Клода 
Вебера, Йозефа Ланнера, а  також свого батька. Розвинув форму 5-частинного 
вальсового циклу з  інтродукцією та  кодою, симфонізував вальс і  додав йому 
індивідуальну образність. Романтична натхненність, мелодійна гнучкість і краса, 
опора на австрійський міський фольклор, практика побутового музикування обу-
мовили популярність вальсів Штрауса «Прощання з Петербургом» (1858), «Життя 
артиста», «На прекрасному блакитному Дунаї»  (1867), «Казки Віденського лісу» 
(1868), «Віденська кров» (1873), «Весняні голоси» (1883), «Імператорський вальс» 
(1890) як в Австрії, так в в інших країнах.

Автор 16 оперет. У  1871 р. написав свою першу оперету – «Індиго та 40 роз-
бійників», а  після успішної прем’єри третьої оперети Штрауса «Кажан» здо-
був всесвітнє визнання як  оперетний композитор. Він почав писати оперети 
під впливом  Жака Оффенбаха  в 1870-х роках. Однак, на  відміну від драматур-
гічно насиченої французької оперети, в  опереті Штрауса панує стихія танцю 
(залучається головним чином вальс, а  також  чардаш, галоп, мазурка,  кадриль, 
полька тощо). Вершини творчості Штрауса в  цьому жанрі  – оперети «Летюча 
миша» (1874) та «Циганський барон» (1885).

«Персидський марш» спочатку мав назву «Марш персидської армії» і вперше 
був виконаний у Відні 4 грудня 1864 року. Твір присвячений персидському шаху 
Насеру ад-Діну, який був великим шанувальником Штрауса й  нагородив його 
Орденом Сонця.

Й.-Б. Штраус Композитор вплинув на  творчість Оскара Штрауса,  Франца 
Легара,  Імре Кальмана, а  також  Ріхарда Штрауса. Музику Йоганна 
Штрауса цінували його сучасники  – Й. Брамс, М.  А.  Римський-Корсаков, 
П. І. Чайковський та ін. [20].
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